

Ochránci přírody ničí křídlatku

Ostrava - Ochránci přírody, kteří už přes dva roky systematicky likvidují nebezpečnou invazní rostlinu křídlatku českou na březích Morávky, chtějí brzy zasáhnout i v Poodří.

Původně okrasná, nyní však agresivní plevelná rostlina, která je křížencem dvou nepůvodních druhů - křídlatky japonské a sachalinské, totiž stále více ohrožuje cenné ekosystémy v povodí řeky Odry.

Podle vedoucího Správy Chráněné krajinné oblasti Poodří Ivana Bar-

toše se u nás křídlatka česká šíří asi čtvrt století a nebezpečná je tím, že vytlačuje původní rostliny.

„Křídlatka je „totalitní“ rostlina, která se šíří podél řek a nedává šanci jiným druhům. Kde se rozšíří, tam už pak neroste nic jiného. Proto je nutné ji likvidovat,“ tvrdí Bartoš.

S prosbou o pomoc při likvidaci všech druhů křídlatky v Poodří se obrátil na členy organizace Českého svazu ochránců přírody Salamandr z Rožnova pod Radhoštěm, kteří

plevelnou rostlinu začali už před necelými třemi lety ničit ve spolupráci s Moravskoslezským krajem.

„Tehdy jsme dostali peníze na čtyřletý projekt chemické likvidace křídlatky v povodí Morávky. Opakovaný chemický postřik, po kterém následuje pokosení a úklid suché rostliny, by měl křídlatku postupně vyhubit. Právě křídlatka česká je ale neodolnější,“ říká předseda ČSOP Salamandr Vojtěch Bajer.

Pokračování na str. C3

Ochránci přírody ničí agresivní křídlatku českou

Pokračování ze str. C1

Zatímco projekt na likvidaci křídlatky v povodí Morávky by měl skončit v příštím roce, už za necelý měsíc chtějí ochránci přírody začít stejným způsobem ničit křídlatku právě v okolí Odry.

Projekt, který má trvat do konce roku 2011 předpokládá likvidaci křídlatky na březích Odry i většiny jejích pravostranných přítoků - Jičínky, Sedlnice, Lubiny a Ondřejnice včetně menších toků mezi nimi, a to na území 31 obcí a měst.

„Začneme pravděpodobně na dolním toku řeky, na území Novojičínka. O postřik se postarají naši zaměstnanci, ale na část prací si najmeme firmu,“ říká předseda ČSOP Salamandr Vojtěch Bajer s tím, že náklady by měly dosáhnout 4,7 milionu korun. Z toho 4,16 milionu po-

kryjí dotace z Evropského fondu pro regionální rozvoj a ze Státního fondu životního prostředí.

Likvidace křídlatky v povodí Morávky přijde na mnohem víc peněz, zhruba na 28 milionů. Z toho dvě třetiny hradí Evropská unie, zbytek několik organizací, hlavně Povodí Odry, Lesy České republiky a Agentura ochrany přírody a krajiny.

Studentka Ostravské univerzity Barbora Hrvolová je ale přesvědčená, že tak velké peníze vynakládané na pouhé ničení rostliny by se daly využít účelněji. Objevila totiž, že rostlina může pomáhat lidem.

„Je velkým zdrojem luteinu a zeaxantinu, to jsou antioxidanty, které chrání zrak před škodlivými paprsky a snižují riziko degenerace sítnice. Rostlina by se tak dala využít ve zdravotnictví i potravinářství,“ líčí Hrvolová. **IVANA LESKOVÁ**